

## 丈夫出车祸身亡

## 王维会带着公公改嫁

在峄城区古邵镇马庄村，一提起带着公公、女儿改嫁的王维会，左邻右舍和村里的乡亲们都会说：“这个媳妇待他公公比自己的爹娘都亲，这个老公公真有福气。”

熟悉王维会的人都说她是一个善良的女人，也是一个苦命的人。2001年秋天，她的丈夫开着三轮摩托与一辆昌河车相撞，在送往医院的途中去世。当听说丈夫出车祸时，王维会感觉真是天塌了下来，上有年迈的公婆，下有7岁的独生女儿，以后的日子该怎么过呀。肇事一方仅赔偿了两万多块钱，再也没有赔偿能力。王维会沉浸在失去亲人的痛苦里，但看到年迈的公婆，她强忍悲痛，去安慰开导两位老人。4年后，婆婆因年老多病和思念儿子也去世了，王维会一边忙着照顾公公，一边张罗婆婆的后事，为婆婆披麻戴孝送终。这其中，有人劝王维会改嫁算了，“这家人上有老下有小，又没有什么财产，你年纪轻轻不能活受罪呀。”可王维会却说，丈夫去世本来就够公婆伤心的了，她不能再往他们的伤口上撒盐。

“我们爷儿仨相依为命，我

不能把公公撂下不管。如果改嫁，必须带着公公。”后来，经常有人给王维会介绍对象，而每一次，她都会这么对媒人说，能容下公公和女儿的，才答应见面，否则家庭条件再好也不行。当得知王维会要带着公公改嫁时，有好多人打了退堂鼓，但王维会仍旧坚持，“我不能撂下公公不管，他八九十岁了没人照顾，多可怜呀。”她一边照顾公公和女儿，一边打工挣钱。公公早年在黑龙江某煤矿工作，退休金也就千把块钱，一家人勉强度日。日子就这样一天天过去了，直到2012年春天，有人介绍了现在的丈夫张延海，当年十月他们结了婚。89岁高龄的公公刚到新家时还有点不适应，但看到专门为他收拾的一间房和专门安装的新空调，老人悬着的心放下来了。

组建了新家没多久，公公的冠心病发作了，王维会和丈夫一起将他送到医院，在医院里住了十多天，这才度过危险期。去年10月，公公因脉管炎闭塞症，不得不住院治疗。丈夫平时忙，王维会承担着照顾老人的全部责任，公公的一条腿化脓了，她就用棉签蘸碘酒

轻轻地擦，公公牙口不好她就做米饭或者面条给老人吃，直到半个多月后老人出院。今年春节前后，王维会患上了肾囊肿，需要动手术，可考虑到卧床不起的公公，她动摇了，想拖延手术日期，但医生明确说这病拖不起。没有办法，她把公公交给了女儿照顾，怕她一个人照顾不来，还委托一位亲戚帮忙照顾。在医院躺了十多天，王维会就着急出院，这时她的身体还不能动弹，医生说要多一个多月不能干活，但为了照顾老人，她硬撑着站了起来。

今年3月，公公的脉管炎更严重了，住进了医院，女儿这时高中毕业后在青岛打工，照顾公公的重担再次落到王维会的肩上。住院期间，同病房的人看到她一个人忙里忙外，给

老人端屎倒尿进进出出的，就问她：“你爹就你一个女儿吗，怎么不见其他人来伺候？”王维会这才如实相告。当听说她照顾的是老公公时，全病房的人惊得目瞪口呆，后来经过进一步了解知道她是带着老公公改嫁时，整个住院部都传开了，他们除了敬佩，就是赞叹。

目前公公不能起床，大小便不能自理，王维会就亲自给老人垫尿片，一天换洗五六次衣物。因为天气较热，老人的腿和脚出现溃烂，王维会从不嫌脏嫌臭，每天用药水为老人擦洗。有人劝她把老人送回去，可她却说：“老人活一天，我要照顾好一天，直到为他养老送终。”

(记者 孔浩 通讯员 王昊)



## 占路

7月29日下午6时许，市中区衡山路一饭店将一个3米多高的巨型灯箱广告牌放置在马路上。该广告牌不仅将非机动车道堵住，还占了近一米的机动车道。此外，该饭店更是把桌椅摆放在了非机动车道上，并用数个交通锥隔开非机动车道与机动车道。

(记者 王龙飞 摄)

## 19载足迹遍布17个国家

## “环保卫士”幸罗文再来枣宣传

晚报讯(记者 刘豹 实习生 张一鸣)“衣服脏了可以用水洗，可是水脏了怎么办？水是生命之源，有水才有生命。”7月30日，曾入选中央电视台“感动中国”候选人，被媒体誉为“当代徐霞客”、“环保卫士”的幸罗文第三次来到枣庄，宣传环保理念，呼吁市民保护“母亲河”。

“这是我第三次来枣庄，1996年和2007年各来过一次，每一次都感觉到枣庄日新月异的变化，但幢幢

高楼的背后却是污染的河流，让人触目惊心。”幸罗文说，马路变宽了，高楼变多了，城市发展了，人民生活水平提高了，但许多地方的环境也被污染了，尤其是个别企业工厂直接向河道内排放污水，对百姓的生存环境构成了严重危害。

环保意识老百姓或多或少都有，但问题是，许多人虽然有这个想法，却很难付诸行动，在市中区东湖，幸罗文说，“枣庄不少地方山清水秀，但越是好的地方，

越要呵护好环境，环境破坏会很快，恢复起来却很慢。”“我们身边的每一条河都是‘母亲河’，在生活中，建议大家少用甚至不用塑料袋、洗涤剂等等，做好垃圾分类，尽量减少对河流的污染，从自身做起，呼吁人人关注环保，保护水资源。”

据了解，今年47岁的幸罗文，是湖北省汉川人，幼年时因患小儿麻痹症，左腿落下终身残疾。但身上的残疾并没有阻挡他前进的步伐。1995年，他接触到

一些关于环境保护方面的书籍，突然萌发了“万里走单骑宣传环保”的想法。从1995年第一次骑自行车周游全国宣传环保以来，19年间，幸罗文足迹遍布17个国家，2400多个城市。每到一处，他都会用镜头记录下当地的环境状况，并通过摄影展、报告会等方式向人们宣传环保理念。他最大的心愿就是通过自己的宣传，让更多人加入到环保行列中来。

小伙为美好生活奋斗  
烈日下修车成“汗人”

晚报讯(记者 王萍)天气热了，汽车的毛病也多了起来，市中区崑山路修车小伙李义也忙了起来。李义正忙着给一辆汽车补轮胎，由于地方小，他不得不把车停在太阳底下，完成一系列补胎程序。刚拆完轮胎，李义的脸上已全是汗珠，汗珠顺着他的脸颊滴在衣服上。一天下来，有七八辆车经过李义的手修好后重新上路。

李义今年25岁，家在濰口，初中毕业后他看中了汽车维修这个行业。从技校毕业后李义到外地打工，主要负责轮胎维修和售后服务等。后来学了点技术之后，就回家开了家维修小店，慢慢地做起了修车工。“这种情况就比较危险了，如果车辆跑得较快，很有可能会爆胎。”李义给顾客说道，一边将问题轮胎卸下，用机器将轮毂和轮胎分离，之后对准破损位置的轮胎内芯划了一个标记，然后用打磨机器将内芯磨粗糙，为了确保打磨效果，李义不得不将头伸到轮胎中间，由于空间狭小，加上温度较高，李义的脸上直往外冒汗。

李义将打磨的碎屑清理干净，喷上清洁剂，晾干后涂抹了一层胶水。一般等到胶水适合粘连需要十几分钟，为了节约顾客等候的时间，他就得用火烤，加热后对着胶水处轻轻一按，粘连处冒出火花，夹杂着热气向李义脸上袭来，给原本闷热的环境又增加了几摄氏度。这样胶水处很快达到最佳状态，不一会儿，轮胎补好了，虽然程序看起来颇为复杂，但李义操作起来十分熟练，很快就完成了修理。

每到夏天，是车辆轮胎问题的多发期，到店里修理轮胎的顾客也渐渐多了起来。“平均每天能修七八辆车。”李义说。如果忙起来，李义只能在太阳底下工作。实在热得不行，李义就在水龙头处直接用凉水冲把脸。

现在李义每月都能攒点钱，他说：“等到钱多了，我希望开一家小店，在市里买房子交个首付，找个对象扎根。”

滕州博物馆  
进社区宣传文保

晚报讯(特约记者 王银 郭潇繁 通讯员 刘慧)“王家祠堂是山东省重点文物保护单位，是帝师王东槐的专祠，原有房屋66间，现仅存前、后院，御赐碑亭、后大殿等22间房屋。”近日，滕州市博物馆历史文化进社区活动在滕州市文坦社区拉开帷幕。

据了解，滕州市博物馆从即日起将组织开展为期两个月的“历史文化进社区”活动。为了更好地让居民了解滕州悠久的历史，该馆制作了10块展板供观众观看。10块展板包括滕州境内的全国重点文物保护单位和山东省重点文物保护单位。



在滕州市解放中路，一辆满载泡沫板的三轮车快速行驶在机动车道上，十分危险。(特约记者 邵长富 摄)